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Il Movimento Azzurro è un’associazione di protezione ambientale riconosciuta dallo Stato, fondata dal Prof. Gianfranco Merli unanimemente riconosciuto, anche oltre i confini nazionali, padre dell’ecologia italiana. L’approccio del Merli nei confronti della tematica ambientale si è espresso tutto in chiave etica di rispetto per il creato ed i beni che esso ci elargisce, solidaristica tra le genti ed i popoli, secondo la cultura e la tradizione cristiana.
 Una vocazione valoriale questa che il Movimento Azzurro ha fatto propria da oltre venticinque anni e che si estrinseca oggi nell’impegno per realizzazione di un progetto a livello nazionale, che si inquadra tra le iniziative indette dal Ministero dei Beni e delle Attività Culturali per la promozione dell’Anno del Cibo e Anno Europeo del Patrimonio Culturale 2018.
 Tale impegno si pone in continuità con le iniziative poste in essere dalla nostra Associazione nei due anni precedenti, dedicate alla promozione dei Cammini (2016) e dei Borghi d’Italia (2017).
Il tema Cibo, si inquadra in due diverse angolature, la prima in un contesto mondiale che fa riferimento alle diseguaglianze di possesso e consumo delle risorse alimentari tra i popoli della Terra, “i beni naturali come beni di tutto il genere umano”. Il diritto degli Stati nazionali all’autodeterminazione circa l’uso dei propri territori, così come la proprietà privata, è valido e necessario, ma non deve far dimenticare che su di esso grava “un’ipoteca sociale”, ossia una funzione di servizio alla società, che si fonda sul principio della destinazione dei beni.
Già i Padri della Chiesa avevano difeso questo principio in riferimento ai beni naturali: nessuno ha il diritto di appropriarsi delle risorse naturali in maniera assoluta ed egoistica, dimenticando che esse appartengono ad ognuno e che l’ambiente è un qualcosa che non appartiene a nessuno. L’uso delle risorse naturali e quindi del Cibo in particolare, deve essere ispirato alla giustizia, alla solidarietà ed all’amore preferenziale per i poveri del mondo e quelli della “porta accanto”.
La visione del tema a noi più prossima, si concretizza invece in aspetti di contesto economico, naturalistico, ecologico-salutistico, di marketing e promozione territoriale.

Da questo punto di vista, il Movimento Azzurro, attraverso le sue articolazioni e le realtà associative sul territorio nazionale, nell’anno del Cibo, ha inteso promuovere la conoscenza delle buone pratiche di produzione, trasformazione, uso e consumo di particolari “cibi” che nelle regioni italiane, nel tempo, hanno caratterizzato i valori culinari e culturali, gli habitat ecologici ed antropologici. Per fare questo, oltre la narrazione si è fatto ricorso all’espressione delle immagini attraverso la fotografia d’autore.
I contributi pervenuti offrono una panoramica di tutto riguardo circa la multiculturalità del tema cibo, interconnessa ad un sistema Paese, che nel connubio risorse naturali- agroalimentari e cibo, si rivela ancora una volta, unico al mondo.
Ma questo non deve far passare in secondo piano il tema della mancanza di cibo e delle diseguaglianze umanitarie che ancora, gravemente, interessano gran parte del pianeta Terra.

Per tale motivo, a conclusione delle iniziative tenutesi per celebrare l’anno del cibo, abbiamo scelto di rappresentare questo ultimo aspetto, la condizione di “cibo negato” a milioni di esseri umani in varie latitudini del mondo ed in particolare nel continente africano, attraverso i luoghi che sono stati oggetto di reportage del giornalista fotoreporter Marcello Carrozzo “SE QUESTO E’CIBO” realizzato in collaborazione con l’Istituto Italiano di Cultura Munchen e Forum Italia e con il Patrocinio del Consolato Generale d’Italia Monaco di Baviera.
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